



Jan Hamáček
1. místopředseda vlády
a ministr vnitra

Praha 30. října 2020
Č. j.: MV-160329-4/NV-2020
Počet listů: 7

Vážený pane poslanče,

reaguji na Vaši písemnou interpelaci ve věci: „Činnosti a prezentace Úřadu dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu služby kriminální policie a vyšetřování Policie České republiky, IV.“ (ev. č. 1418).

K Vaším otázkám sděluji následující:

1. Kolik příspěvků o činnosti ÚDVZK bylo zveřejněno na webové stránce Policie ČR od mé poslední interpelace a jakého byly charakteru?
2. Kolik příspěvků se týkalo samotného merita činnosti ÚDVZK a kolik prezentace paní ředitelky o návštěvách výstav a dalších společenských akcí?

K otázkám 1 a 2:

Vámi požadované informace lze zjistit prostým součtem, resp. jednoduchou analýzou tiskových zpráv zveřejňovaných na webových stránkách Policie České republiky <https://www.policie.cz/udvzk-skpv-zpravodajstvi.aspx>. Jiný způsob získání Vámi požadovaných údajů není k dispozici, statistiky zveřejněných informací se nevedou.

Hodnotit činnost jakéhokoliv útvaru Policie České republiky podle počtu či frekvence zveřejňovaných informací by bylo více než zavádějící. Vedoucí příslušníci Policie České republiky hodnotí činnost svých podřízených na základě zcela jiných kritérií, přičemž u útvarů a organizačních článků, které plní úkoly policejních orgánů v trestním řízení, to může být míra objasněnosti řešených trestných činů, nápad trestné činnosti, zatíženost na jednoho příslušníka atd.

Útvary služby kriminální policie a vyšetřování (dále jen SKPV) s celostátní působností, které vedou trestní řízení a mezi které Úřad dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu SKPV (dále jen ÚDV SKPV) patří, nelze vzájemně srovnávat na základě prostých numerických údajů, aniž by bylo přihlédnuto ke specifikům jimi řešené oblasti trestné činnosti. V případě ÚDV SKPV je výslednost determinována zejména stářím kauz a z toho vyplývající složitou důkazní situací.

Ředitelé útvarů SKPV s celostátní působností dokladují svou činnost nadřízenému vedoucímu příslušníkovi nejčastěji formou pravidelně konaných porad.

Trestní řízení je ve fázi, v níž je dána působnost policejního orgánu, zásadně neveřejné. Zveřejňování informací o trestním řízení je regulováno § 8a trestního řádu, přičemž v kauzách vedených ÚDV SKPV si právo poskytovat informace zpravidla vyhradí dozorující státní zástupce. Není proto možné, aby o nich ÚDV SKPV informoval na webových stránkách či jakkoliv jinak.

Zveřejňování informací o vernisážích výstav apod. je způsobem, jak upozornit občanskou veřejnost na zajímavá a dosud nepublikovaná témata doby nesvobody, a jedná se o prezentaci výstupů dokumentační činnosti ÚDV SKPV. Za každou takovou výstavou stojí náročná a detailní badatelská činnost autora spočívající v analýze archivních materiálů různých institucí, vyhledávání svědků, verifikaci poznatků, grafickém návrhu expozice a tvorbě scénáře k doprovodnému audiovizuálnímu dílu.

Nelze pominout fakt, že žádný z útvarů policie veřejně neprezentuje každý jím řešený případ, naopak důsledně vybírá ty, u nichž je zveřejnění alespoň základních informací ve veřejném zájmu. Opačný postup by ani nebyl možný, neboť např. v roce 2019 bylo registrováno téměř 200 tisíc skutků. Policie České republiky proto v měsíčních intervalech zveřejňuje souhrnné anonymizované údaje o kriminalitě,

včetně údajů o objasněnosti a výši způsobené škody (<https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx>).

K tématu prezentace činnosti ÚDV SKPV dále odkazují na mé odpovědi na Vaši interpelaci ze dne 18. ledna 2018 (č. j. MV-14213-2/NV-2018 ze dne 8. února 2018) a navazující interpelaci ze dne 20. dubna 2018 (č. j. MV-50273-2/NV-2018).

3. Jak mi vysvětlíte fakt, že poslední přehled případů vyšetřovaných ÚDVZK byl Policí ČR zveřejněn k termínu 1. června 2008, což je již více než 12 let? Považujete tento stav za únosný? Jde o avizovanou transparentnost v činnosti resortu Ministerstva vnitra anebo útvarů Policie ČR?

Není a ani v minulosti nebylo standardní, aby útvary Policie České republiky zveřejňovaly přehledy vyšetřovaných případů, jak tomu bylo v roce 2008 v případě ÚDV SKPV. Je ponecháno na zvážení útvarů, v jakém rozsahu a v jakých intervalech budou informace o své činnosti zveřejňovat, přičemž jsou samozřejmě povinny řídit se zásadami stanovenými např. v trestním řádu, zákoně č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, a zásadami ochrany osobních údajů, především jsou však povinny zajistit, aby nedošlo k ohrožení či zmaření účelu trestního řízení.

4. Víte o tom, že ÚDVZK se ve své publikaci lživě chlubí nejenom „pravidelně aktualizovaným“ jednotným intranetovým portálem vytvořeným v rámci Policie ČR v roce 2012, ale také samostatnými webovými internetovými stránkami, „na kterých pravidelně uveřejňuje informace o své činnosti jak vyšetřovací, tak dokumentační.“ (viz POVOLNÝ, Daniel (ed.): Sborník k 20. výročí vzniku Úřadu dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu. ÚDVZK SKPV PČR, Praha 2015, s. 114). Co tomu říkáte, považujete toto tvrzení za pravdivé?

Intranetový portál ÚDV SKPV slouží k distribuci informací adresovaných uživatelům z řad pracovníků Policie České republiky a jeho primárním účelem je poskytovat o útvaru základní informace, které usnadní ostatním pracovníkům Policie České republiky kontakt s ním. Rozhodnutí o jeho obsahu je zcela v kompetenci vedení ÚDV SKPV.

Sborník k 20. výročí vzniku Úřadu dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu byl vydán na počátku r. 2015 a dokumentoval činnost útvaru zpětně. Obsah a typ publikovaných informací byl schválen předchozím vedením ÚDV SKPV. Po nástupu do funkce bylo současnou ředitelkou ÚDV SKPV přikročeno k jinému pojetí poskytování informací.

5. Kdy naposledy ÚDVZK vydal periodickou či neperiodickou publikaci?

Publikační činnost navazující na dokumentační činnost tvoří pouze zlomek činností ÚDV SKPV, který je jako útvar Policie České republiky především orgánem činným v trestním řízení a zabývá se tedy zejména odhalováním a vyšetřováním trestné činnosti.

S ohledem na současné personální kapacity dokumentační skupiny, kterou má útvar k dispozici od doby převedení odboru dokumentace ÚDV SKPV do organizační struktury Ústavu pro studium totalitních režimů, jsou publikační a osvětové aktivity přehodnoceny ve prospěch kontaktních akcí. K vydaným publikacím dodávám, že ve spolupráci s nakladatelstvím Academia vydal pracovník ÚDV SKPV dvě monotematické publikace. V příštím roce budou vydány dvě publikace, prezentována bude nová tematická výstava a realizovány budou osvětové přednášky pro laickou i odbornou veřejnost.

Nad rámec uvedeného podotýkám, že badatelé ÚDV SKPV kromě zpracování dokumentačních témat poskytují veřejnou službu formou odpovědí na dotazy občanů a institucí, včetně zahraničních. Dokumentaci provádějí v rozsahu své působnosti i policisté služebně zařazení na úseku vyšetřování.

6. Považujete za adekvátní poslední navýšení počtu policistů a občanských zaměstnanců, s ohledem na nicotnou výkonnost ÚDVZK v oblasti vyšetřování a dokumentace komunistických zločinů? Alespoň podle nulových výstupů úřadu na webových stránkách Policie ČR?

V posledních pěti letech nebyly počty systemizovaných služebních a pracovních míst ÚDV SKPV navyšovány. V současné době má útvar systemizovaných 32 míst, z toho 13 pracovních a 19 služebních.

7. Jaký byl vývoj rozpočtu ÚDVZK od mé poslední interpelace v tomto směru (a jaký je navrhován pro rok 2021)?

Pro rok 2021 bude rozpočet mzdových prostředků pro ÚDV SKPV stanoven na počátku příštího roku. Objem rozpočtu mzdových prostředků ÚDV SKPV za roky 2018 až 2020 bez souvisejících výdajů, tj. bez ostatních plateb za provedenou práci, povinného pojistného a fondu kulturních a sociálních potřeb je následující:

Mzdy zaměstnanců ÚDV SKPV:

Rok 2018	3 891 612 Kč
Rok 2019	4 361 253 Kč
Leden - září 2020	4 623 076 Kč

Platy příslušníků ÚDV SKPV:

Rok 2018	10 725 898 Kč
Rok 2019	11 838 900 Kč
Leden - září 2020	12 047 073 Kč

Celkový rozpočet ÚDV SKPV v letech 2018 činil 20 753 043,89 Kč, v roce 2019 21 991 039,20 Kč a v roce 2020 23 730 573,61 Kč.

8. Jaký byl celkový objem mimořádných odměn příslušníků a občanských zaměstnanců ÚDVZK (po letech) od nástupu paní ředitelky do čela ÚDVZK? A jaká byla výše odměn samotné paní ředitelky od mého posledního dotazu?

Objem finančních prostředků určených na odměny zaměstnanců ÚDV SKPV:

Rok 2018	306 000 Kč
Rok 2019	300 000 Kč
Leden – září 2020	193 000 Kč

Objem finančních prostředků určených na odměny příslušníků ÚDV SKPV:

Rok 2018	523 000 Kč
----------	------------

Rok 2019 500 000 Kč
Leden - září 2020 381 000 Kč

V roce 2018 byly ředitelce ÚDV SKPV uděleny odměny ve výši 260 000 Kč, v roce 2019 ve výši 255 000 Kč a v letošním roce ve výši 150 000 Kč.

9. ÚDVZK na jedné ze svých webových stránek uvádí, že během existence komunistického režimu ve vězeňských zařízeních zemřelo asi 4 500 osob. „Přesnější číslo zatím není k dispozici, na seznamu zemřelých vězňů ÚDVK dosud pracuje.“ (viz <http://policie.cz/clanek/obeti-komunistického-rezimu.aspx>). Zajímalo by mě, jestli už ÚDVZK konečně zpracoval konečné celkové číslo, a kolik tedy československých občanů případně i cizích státních příslušníků totalitní režim v letech 1948 - 1989 vlastně zemřelo, bylo zavražděno nebo dohnáno k sebevraždě, jak sliboval?
10. Kolik případů úmrtí z tohoto celkového čísla ÚDVZK od svého vzniku vyšetřoval či vyšetřuje?

K otázkám 9 a 10:

V případě počtu zemřelých vězňů jsou uvedeny údaje, které byly ÚDV SKPV poskytnuty badatelskou sekcí Vězeňské služby České republiky.

Policie požadované údaje ve Vámi naznačeném rozsahu nemá k dispozici, neboť současný způsob vedení spisové služby, který se liší od toho, jenž byl praktikován po vzniku útvaru, tyto údaje neumožňuje získat.

Přesnějšími statistikami velmi pravděpodobně disponuje Ústav pro studium totalitních režimů, jenž byl k mapování doby nesvobody ve všech jejích rovinách zřízen.

11. V neposlední řadě bych se rád ujistil, nakolik archivní úsek ministerstva vnitra ve smyslu zákona č. 499/2004 sb., o archivnictví a spisové službě, v platném znění, více než 30 let od pádu komunistického režimu organizuje řídicí a kontrolně - metodickou činnost při zpracování archivních fondů vztahujících se k činnosti komunistických bezpečnostních složek. A kdy bude zpracování

těchto fondů o působení zločinných struktur komunistického totalitního režimu vlastně ukončeno?

Odbor archivní správy a spisové služby vytváří základní metodická pravidla archivního popisu, je garantem tvorby metodik pro zpracování archivních souborů vyskytujících se ve velkém počtu (např. Archiv obce) a metodik pro zpracování specifických typů archiválií (účty, kartografické materiály), zajišťuje vznik a údržbu softwarových nástrojů pro jeho vytváření (programy ELZA, CAM). Neodpovídá však za konkrétní činnost na úseku archivního zpracování jednotlivých archivů, tím méně institucí, které archivy nejsou a podle evidence Národního archivního dědictví ani nespravují archiválie. Archivní soubory uložené v Archivu bezpečnostních složek jsou veřejnosti přístupné z více než 98 % bez ohledu na stav zpracovanosti.

S pozdravem

A handwritten signature in blue ink, consisting of several overlapping loops and lines, positioned to the right of the text 'S pozdravem'.

Vážený pan
PhDr. Pavel Žáček, Ph.D.
poslanec Poslanecké sněmovny
Parlamentu České republiky
Praha